



討論文件

中西區文康會文件第 4/2011 號

要求活化前西區裁判署及設立裁判署博物館事宜

背景：

位於薄扶林道 2 號 A，具有 45 年歷史的前西區裁判署已於 09 年 12 月被古物古蹟辦事處評定為二級歷史建築，亦於同年完成外牆翻新工程。前西區裁判法院自 04 年關閉後，一直只供政府部門使用，其中大部分地方被渠務署用作內部辦公室，絕大部份樓層未有對外開放，區內居民均無法享用此歷史建築。

區內有四間中學、九間小學、五間幼稚園，與香港大學為鄰，名校林立但支援服務欠缺，升學就業、校長、教師、家長、駐校社工、學生等欠缺交流平台，故此我們要求活化前西區裁判署，讓該歷史建築物能夠為區內教育機構及街坊提供交流活動的平台，同時區內人口老化情況日益嚴重，希望前西區裁判署能夠撥出空間設立長者學院為退休人士提供全面的教育服務。

問題：

1. 請問各部門在前西區裁判署各佔用了多大的面積作辦公室之用？
2. 請問全港有多少個為家長及學生提供升學就業輔導的區域教育服務處？
3. 每年有多少人次使用區域教育服務處？
4. 平均每個區域教育服務處服務多少居民？

要求：

- (1) 政府在前西區裁判署設立為家長及學生提供升學就業輔導的服務中心？
- (2) 政府在前西區裁判署設立為中西區校長、教師、家長、駐校社工、學生等交流接觸而服務的活動中心？
- (3) 政府在前西區裁判署設立長者學院為退休人士提供全面的教育服務？

動議：

強烈要求活化前西區裁判署，為區內居民提供全面的公共服務。

盧懿行 陳學鋒 葉國謙 鍾蔭祥

2010 年 12 月 28 日

要求活化前西區裁判署及設立裁判署博物館事宜

發展局文物保育專員及古物古蹟辦事處的綜合回覆：

西區裁判法院建於 1965 年，是本港歷史悠久的裁判法院之一，獲評為二級歷史建築物。現時法院大樓供不同政府部門使用，由政府產業署管理，據悉該署目前沒有計劃改變大樓的用途。鑑於法院大樓為評級的歷史建築，如日後政府需改變現時用途，政府產業署將會諮詢有關部門，包括發展局文物保育專員辦事處及古物古蹟辦事處的意見。

(二零一一年一月十二日收到)

中西區區議會秘書處

二零一一年一月

要求活化前西區裁判署及設立裁判署博物館事宜

社會福利署的回覆：

問題(1)：請問各部門在前西區裁判署各佔用了多大的面積作辦公室之用？

回覆：社會福利署(社署)現時在上址二字樓及三字樓分別設立東區感化辦事處 2 及安老服務統一評估管理辦事處，該兩間辦事處各佔地面積如下：

| 辦事處名稱 | 辦事處佔地面積 |
|---------------|-----------|
| 東區感化辦事處 2 | 146.2 平方米 |
| 安老服務統一評估管理辦事處 | 186 平方米 |

(二零一一年一月二十一日收到)

中西區區議會秘書處

二零一一年一月

要求活化前西區裁判署及設立裁判署博物館事宜

政府產業署的回覆：

現時前西區裁判法院大樓供不同政府部門使用，包括律政司、渠務署、司法機構、勞工處及社會福利署，佔用樓面面積約為二千九百平方米。目前該大樓並沒有空置地方。根據政府現行政策，政府物業如有空置，須優先編配給政府部門使用，倘若仍有過剩地方，本署會先考慮將該些地方出租作商業用途，最後才會考慮讓合適的非牟利團體申請使用。假若該大樓將來有空置單位，本署將會按照既定政策來處理。

由於本署已就該大樓使用情況及政府處置過剩物業政策提供資料，故我們將不會派員出席二零一一年二月十七日的會議。

(二零一一年一月二十一日收到)

中西區區議會秘書處

二零一一年一月

要求活化前西區裁判署及設立裁判署博物館事宜

地政總署的回覆：

由於前西區裁判法院大樓的使用由政府產業署負責，不是本處的職能範圍，相信政府產業署會就上述議題及文件作出回應，本處將不派代表出席該次文康會的討論。

(二零一一年一月二十一日收到)

中西區區議會秘書處

二零一一年一月

要求活化前西區裁判署及設立裁判署博物館事宜

勞工及福利局的回覆：

勞工及福利局和安老事務委員會在 2007 年年初推行一個具香港特色並以學校作平台的長者學苑計劃。在學校及社福機構的合作下，全港各區現時共有 105 間設於中、小學的長者學苑。參加計劃的中、小學利用其現有資源及基本設施，為長者提供課程，使他們可以在學校的環境進修；並安排學生作義務導師，以促進長幼共融。至於合作的社福機構，則利用其在社區的長者網絡，為長者學苑招收學員及協助學校安排學苑的課程及活動。

下列為現時設於中西區內的長者學苑的資料：

| 長者學苑名稱 | 地址 | 查詢電話 |
|----------------|-----------------------------|------------------------|
| 聖若瑟聖雅各長者學苑 | 中環堅尼地道 7 號 聖若瑟英文書院 | 2805 1254 |
| 香港聖公會中西區長者學苑 | 堅尼地城加惠民道 31 號 聖公會呂明才紀念小學 | 2818 3717 2817 2981 |
| 香港聖公會聖馬太長者學苑 | 上環新街 12-20 號 聖公會聖馬太小學 | 2548 2555 |
| 香港聖公會聖士提反堂長者學苑 | 薄扶林道 62 號 聖士提反堂中學 | 2548 6662 |
| 聖嘉祿學校暨明愛中心長者學苑 | 西環浦飛路 25 號 聖嘉祿學校 | 2817 3325 |
| 高明關愛長者學苑 | 羅便臣道 2 號 高主教書院 | 2522 2159 (內線 24) |

此外，位處中西區的香港大學亦設有「香港大學長者學苑計劃」，讓年滿 60 歲的長者可修讀學術性更高的課程。

就委員在來信中建議在前西區裁判署大樓撥出地方設立“長者學院”，為退休人士提供全面的教育服務一事，本局察悉政府產業署在其本月 21 日的回覆指出，該大樓目前並無空置地方可供使用。

(二零一一年一月二十五日收到)

中西區區議會秘書處

二零一一年一月

要求活化前西區裁判署及設立裁判署博物館事宜

教育局的回覆：

問題（1）：請問各部門在前西區裁判署各佔用了多大的面積作辦公室之用？

及

問題（2）：請問全港有多少個為家長及學生提供升學就業輔導的區域教育服務處？

回覆：教育局在前西區裁判署並無設有辦公室。現時教育局透過本局及其他有關機構的網頁、升學輔導手冊和新學制家長小百科等小冊子、家長講座及電話和網上查詢服務，為家長或學生提供多元及最新的升學就業輔導資料，以協助學生作明智的升學或就業選擇。另外，教育局亦已加強學校的升學及就業輔導老師的培訓，協助每名學生規劃出更切合其個人性格、興趣及能力的升學就業道路。

問題（3）：每年有多少人次使用區域教育服務處？

及

問題（4）：平均每個區域教育服務處服多少居民？

回覆：教育局設有 4 個區域教育服務處，分別在港島、九龍、新界東和新界西，以配合在有關地區的學生、教師、學校及其他與教育事務相關人士的需要，提供適切的支援服務。每年約有 3,000 人次到訪港島區域教育服務處。

要求（1）：政府在前西裁判署設立為家長及學生提供升學就業輔導的服務中心？

回覆：教育局現時已透過多元途徑（詳情見問題（2）回覆）提供有效的升學就業輔導服務。暫無計劃於前西區裁判署設立升學就業輔導服務中心，但會繼續留意及加強回應學生及家長於升學就業輔導服務的需要。

要求（2）：政府在前西區裁判署設立為中西區校長、教師、家長、駐校社工、學生等交流接觸而服務的活動中心？

回覆：現時教育局會運用區內學校的場地、康文署轄下的表演場地及本局各區域教育服務處的場地為本區校長、教師、家長及學生安排不同類型的活動，有關安排已能為各地區的學校及有關人士提供適切的服務。

要求（3）：政府在前西區裁判署設立長者學院為退休人士提供全面的教育服務？

回覆：「長者學苑」是由勞工及福利局與安老事務委員會共同推出的計劃，有意舉辦「長者學苑」的機構可向有關部門申請。教育局會在學校註冊、學校角色、學生參與等事項，向有意申辦「長者學苑」的學校(包括辦學團體)提供意見。

(二零一一年二月九日收到)

中西區區議會秘書處

二零一一年二月